Padrao Basico de Projeto:
Interfaces e Polimorfismo

Heranca de implementacao versus heranca
de interface

- Ha uma diferenca grande entre uma classe e seu tipo

- A classe define ambos um tipo e uma
Implementacao desse tipo

- O tipo define apenas a interface oferecida para
acessar objetos da classe

- Um objeto pode ter muitos tipos

. Classes diferentes podem implementar o mesmo
tipo

- Heranca de classe ("extends") significa heranca de
implementacao

- A sub-classe herda a implementacao da super-
classe

- E um mecanismo para compartilhar cédigo e
representacao

- Heranca de interface (ou subtipos) descreve quando
um objeto pode ser usado em vez de outro

- Ao fazer heranca de classe, automaticamente faz
também heranca de interface

- Algumas linguagens nao permitem definir tipos
separadamente de classes

. Mas, neste caso, a classe puramente abstrata serve

"Program to an interface, not an
Implementation™

- O fato de que a heranca de implementacao permite
facilmente reusar a funcionalidade de uma classe é
interessante mas nao € o aspecto mais importante a
ser considerado

- Heranca oferece a habilidade de definir familias de
objetos com interfaces idénticas
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. 1sso é extremamente importante pois permite
desacoplar um objeto de seus clientes atraveés do
polimorfismo

- A heranca de interface corretamente usada (sem
eliminar partes da interface nas sub-classes) acaba
criando subtipos, permitindo o polimorfismo

- Programar em funcao de uma interface e nao em
funcao de uma implementacao (uma classe particular)
permite o polimorfismo e fornece as seguintes
vantagens:

- Clientes permanecem sem conhecimento do tipo de
objetos que eles usam, desde que os objetos
obedecam a interface

- Clientes permanecem sem conhecimento das
classes que implementam tais objetos

- A interface é o que had de comum entre as varias
situacdes (os varios objetos usados pelos clientes)

- A flexibilidade vem da possibilidade de mudar a
implementacao da interface, até em tempo de
execucao, ja que o polimorfismo é implementado
com "late binding" feito em tempo de execucao

- Em java, uma classe pode implementar varias
interfaces

. Isso permite ter mais polimorfismo mesmo sem que
as classes pertencam a uma mesma hierarquia

Exemplo no uso de interfaces

- Temos varios tipos de composites (colecdes) que néao
pertencem a uma mesma hierarquia

. ColecaoDeAlunos
- ColecaoDeProfessores
. ColecaoDeDisciplinas

. Temos um cliente comum dessas colecdes

. Digamos um selecionador de objetos usado numa
interface grafica para abrir uma list box para
selecionar objetos com um determinado nome

. Exemplo:
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. Quero listar todos os alunos com nome "Joao" e
exibi-los numa list box para escolha pelo usuario

- ldem para listar professores com nome "Alfredo"

- Ildem para listar disciplinas com nome
"Programacao"

- Queremos fazer um unico cliente para qualquer uma
das colecoes
- O exemplo abaixo tem polimorfismo em dois lugares

/'l Conmp querenmps usar o resultado final que contruirenons n
Conponent eDeSel ecao cds =

new Conponent eDeSel ecao( umaCol ecdoDeAl unos, "Joao");
response. out.println(cds. geraLi st Box());

cds = new Conponent eDeSel ecao(umaCol ecaoDeDi sci pli nas, "Pr
response. out. println(cds. geraLi stBox());

interface Sel eci onavel Por None {
Iterator getlteradorPorNonme(String none);

}

interface Noneavel {
String get Nome();
}

cl ass Col ecaoDeAl unos i npl enments Sel eci onavel Por Nome {
...
Iterator getlteradorPorNome(String nome) {

Il
}
}
class Aluno inplenments Noneavel {
...
String getNonme() { ... }

}

cl ass Col eCAoDePr of essores i1 npl enents Sel eci onAvel Por None {
/]
Iterator getlteradorPorNome(String none) {
/1

}
}
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cl ass Professor inplenments Noneavel {
...
String getNonme() { ... }

}

cl ass Col ecaoDeDi sci plinas i nplenents Sel eci onavel Por None {
/]
Iterator getlteradorPorNome(String none) {

/1l
}
}
class Disciplina inplenments Noneavel {
...
String getNome() { ... }
}

cl ass Conponent eDeSel ecao {

[terator it,;

/'l observe o tipo do paranetro (uma interface)

publ i c Conponent eDeSel ecao( Sel eci onavel Por None col ecdo, St
it = col ecdo. getlteradorPorNonme(none); // chamada poli mé

}

Il ...

String geraListBox() {
StringBuffer resposta = new StringBuffer();
respost a. append( " <sel ect nane=\"nome\" size=\"1\">");
while(it.hasNext()) {

int i = 1,
/'l observe o tipo do objeto
Nonmeavel obj = (Nonmeavel)it.next();

respost a. append("<option value=\"escol ha" + 1 + "\">"
obj . get Nonme() + // chamada polindrfica
"</ option>");

}

resposta. append("</sel ect>");
return resposta.toString();

Como achar interfaces

- Procure assinaturas repetidas

- Exemplo: varias classes que representam coisas
gue podem ser vendidas indicam o uso de uma
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interface VendavellF

- Onde ha delegacdo, um objeto se esconde atras de
outro: deve haver uma interface comum

- Procure métodos que poderiam ser usadas em
aplicacdes semelhantes e use interfaces para que a
reusabilidade das classes clientes seja maior

- Exemplo: muitas coisas poderiam ser reservaveis,
nao so passagens de aviao

. Exemplo: muitas coisas pode ser alugadas, nao so6
fitas de video

- Exemplo: muitos objetos sao clonaveis

- Procure mudancas futuras (novos objetos que
poderiam aparecer) e coloque as semelhancas sob
controle de interfaces

- Ha, entretanto, pessoas que nao concordam em
"pensar muito na frente"

- Vide "Extreme Programming"”

Exercicios para casa

- Neste exemplo, interfaces e polimorfismo poderiam
ajudar a limpar o cédigo? De que forma?

. Leia este artigo e forme sua opiniao sobre o assunto:
vocé concorda ou nao com o autor? Por qué?

-~ Maximize your code reusability

programa
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